



文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址
http://www.cnol.com
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

扶梯「左行右立」，究竟是文明还是隐患？

本报记者 胡桂芳

这一规则再次引起了社会各界的广泛热议。近日，上海地铁发布并张贴在车站的新版《自动扶梯乘梯须知》叫停自动扶梯「左行右立」，这一被提倡多年并被很多人遵守的「自动扶梯的基本原则」被正式废止。一时间，



曾几何时，自动扶梯“左行右立”是衡量一个人素养高低乃至一座城市文明程度的标尺。然而，随着城市的快速发展，越来越多的手扶电梯被应用于地铁站、商场以及医院等人流量较大的地方，“左行右立”变得越来越不现实，这种规定不仅浪费扶梯载客资源，还会加重扶梯磨损，增加发生故障的概率，存在一定的安全隐患。

近日，上海地铁发布新版《自动扶梯乘梯须知》，明确叫停自动扶梯“左行右立”。一时间，这一规则再次引起了社会各界的广泛热议。4月13日，记者实地走访了成都的一些地铁站、商场、医院等地发现：在人流量较大的时候，“左行右立”并不盛行，只有在人流量较小的时候，会有一部分人还在坚持这一原则。

“左行右立”不再被硬性要求

早上9点20分，记者走进地铁四号线和七号线的换乘站文化宫站。尽管是周末，但地铁站内依然人流如织。通过安检和闸机，记者走到下行手扶电梯旁，一眼就看到了贴在电梯右手边的《乘梯安全须知》，上面除了“请勿低头看手机”“请勿坐卧”“握紧扶手带”等温馨提示外，还有7项禁止内容，即“禁止倚靠”“禁止逆行”

“禁止嬉闹”“禁止搬运”“禁止使用手推车”“禁止攀、爬、骑扶手带”“禁止将头、肢体伸到扶手带外”。同时，广播里还滚动播放着“请握紧扶手，注意脚下，不要依靠扶梯，不要看手机”的语音提醒。不管是《乘梯安全须知》还是广播里播放的语音提醒，内容都未涉及“左行右立”的硬性要求。记者发现，站内所有扶梯的

前端和末端相对醒目的位置都贴有《乘梯安全须知》，不仅如此，在上、下行扶梯的中间也贴有握紧扶手、严禁攀爬、切勿逆向进入等提醒。“成都地铁对于‘左行右立’并没有特别的硬性要求，尤其是在人流密集的时候，乘客蜂拥着上电梯，根本实现不了‘左行右立’。”采访中，地铁站一位正在值班的站务员如是说。

换乘4号线，记者又来到成都西站，此时这里的客流量依旧较大。每趟列车到站后，出站的乘客都是缓缓地站满电梯，没法做到“左行右立”。只有在客流量相对较少的时候，会有一部分乘客遵守“左行右立”。随后，记者又走访了两个大型商场和一家医院，自动扶梯上人满为患，没有“左行右立”的现象，也没有发现相关的标识。

扶梯上走动安全隐患大

“如果长期坚持‘左行右立’的话，一方面会造成电梯梯级受力不均，导致两边不平衡，从而加大右边滚轮的损伤力度，会导致电梯频发故障，缩短电梯的寿命。另一方面，电梯上左边走或奔跑，容易因重心不稳或电梯紧急停运而摔倒，而一旦有人摔倒，很容易撞倒一大片人，存在很大的安全隐患。”扶梯维修人员肖三明对记者说道，“左行右立”是不安全、不科学的。他告诉记者，在30年的从业经历中，他听说也见过数起因在电梯上行走、奔跑而造成的安全事故。

据媒体报道，2011年，北京地铁四号线动物园站A出口上行自动扶梯突然出现了倒转，事故造成一人死亡、29人受伤。当时有专家指出此次事故与“左行右立”的乘梯行为有关。而根据国内某地地铁统计数据发现，地铁扶梯的维

修保养盘点中发现，约95%的扶梯右侧梯级链明显比左侧磨损严重，导致梯级轻微倾斜，梯级两侧挡板和梳齿板磨损加剧。

采访中，也有乘客坚持“左行右立”。表示左边让出通道，可以让有急事的人快速通过，节约时间。那么在电梯上行走相比站立不动，究竟能节约多少时间呢？为此记者以成都西站A1出站口的上行电梯为参照物做了一个简单的数据测试。测试表明，在电梯上快步行走相比静止站立大约能节约20秒。

“‘左行右立’留出空间确实能为有急事的人节约一定的时间，但如果节约这点时间是以牺牲安全为代价，那这个规则就没有坚持的必要了。”市民彭先生表示，任何时候安全都是第一位，有些习惯该纠正的要及时纠正，有些规则该调整的要及时调整。



规则理应服务于安全

“左行右立”这看似合理、文明的规则，还曾是“国际惯例”。几年前，它还被作为“文明出行”的倡导内容在全国一些城市广泛推广。但随着诸多电梯事故的发生，全国很多城市已经不再倡导这种存在安全隐患的规则，而是倡导“站稳扶好”。

2012年，在上海市人民建议征集工作座谈会上，有人提出倡导自动扶梯“抓紧扶手”、取消“左行右立”的建议。上海市质监局新闻发言人沈伟民也公开表示，“左行右立”不一定利于电梯梯件的平衡，应从安全角度出发做相应

的探讨。2013年3月，上海轨道交通正式剔除“左行右立”说法，改为“紧握扶手”。今年4月，上海地铁又发布并张贴了新版的《自动扶梯乘梯须知》，直接叫停自动扶梯“左行右立”。

无独有偶，2011年，广州地铁也表示，“左行右立”只是一种行为方式，并非乘坐扶梯的安全准则，“站稳扶好”最重要。2015年，南京地铁也公开呼吁，不再提倡“左行右立”，只希望市民能“站稳扶好”。

同样作出反应的还有成都地铁。去年4月，成都地铁曾在官

方微博上声明：对于扶梯运行来说，并没有“左行右立”一说，这是出于礼貌考虑，但是从长远来看，的确会对扶梯寿命以及人身安全有一定的影响。因此在成都地铁站，乘客能听到“请握紧扶手，注意脚下安全”的安全标语，而不是“请向右站立，把左边留给需要的人士”。

怎样才能是安全正确的乘梯方式呢？肖三明建议，在人流量较大的时候，市民应该握紧扶手均匀地站在梯级上，而在人流量较小的情况下，市民也应该握紧扶手站在电梯中间，这样做才会

对安全稳妥。

有专家表示，最初提倡“左行右立”是把通行效率放在首位考虑的，但长期的检验证明，这样存在的安全隐患很大。出于安全考虑，社会应该及时废止扶梯“左行右立”，重塑文明规则，让规则服务于安全。



“核心价值观百场讲坛”走进重庆巴南

新华社重庆4月12日电(记者周凯)4月12日上午，中宣部“核心价值观百场讲坛”第87场活动来到重庆市巴南区。中央党校哲学部伦理学教研室主任靳凤林教授以《新时代领导干部的政德建设》为题进行了主题宣讲，并就领导干部政德建设相关问题与听众及网友展开互动交流。

“做官必须先做人。”靳凤林在宣讲中认为，领导干部的政德水平对公民道德建设发挥着示范和凝聚作用，只有领导干部在道德建设中率先垂范，整个社会才能形成良好的道德风尚。

“将领导干部科学正确的价值观、权力观、利益观落实和体现在明大德、守公德、严私德的政德实践中，无疑是新时代领导干部政德建设面临的重大课题。”靳凤林说，只有在持之以恒的理论学习中丰富政德知识，在执政实践的砥砺磨练中生成高超的道德智慧，在法治与德治相结合中提高政德水平，在网络世界的道德冲突中增强善恶辨别能力，才能进一步提高领导干部政德水平，不断推进领导干部政德建设的法治化、制度化。

“巾帼心向党 礼赞新中国”群众性宣传教育活动在全国千个社区“妇女之家”开展

新华社北京4月13日电 由全国妇联主办的“巾帼心向党 礼赞新中国”群众性宣传教育活动4月13日在全国31个省区市的千个社区“妇女之家”同步开展。

据介绍，这项活动以各地“妇女之家”、新时代文明实践中心、妇女儿童活动中心等为主要阵地，以互联网为重要平台，以“唱响祖国颂歌、讲好中国故事、写出国情怀、献礼祖国华诞”为主要内容，线上线下共同发力，激励广大妇女立足岗位、创新创业创优，以优异成绩庆祝新中国成立70周年。

13日上午，在北京市西城区德胜街道新风中直社区、朝阳区石佛营西里社区、东城区东花市街道南里社区等地，社区妇女和家庭成员聚在一起，用歌声颂扬伟大祖国、用故事讲述家国情怀，表达以奋斗建功新时代的的决心。全国妇联主席沈跃跃、全国妇联副主席、书记处第一书记黄晓薇等也来到这些社区，同妇女群众一起唱响祖国颂歌。

据悉，“巾帼心向党 礼赞新中国”群众性宣传教育活动将持续推进，贯穿全年，在国庆节期间推向高潮。

标题新闻

●黑龙江：努力化解“大校额”严禁“掐尖”招生

●内蒙古：就业服务月活动将提供3.3万多个就业岗位

●广西：5月1日起全面通过实名制平台代发农民工工资

●江西：年内造林70万亩 呵护生态“绿心”

2019年全国脱贫攻坚奖评选活动启动

新华社北京4月12日电(记者侯雪静)记者4月12日从国务院扶贫办了解到，2019年全国脱贫攻坚奖评选活动4月12日正式启动，各省市区和新疆生产建设兵团、各牵头部门向全国评选办公室上报推荐候选人和候选组织的截止时间为5月31日。

据国务院扶贫办有关负责人介

绍，组织开展全国脱贫攻坚奖评选活动，旨在树立脱贫攻坚先进典型，充分展现脱贫攻坚伟大成就，激励贫困地区广大干部群众进一步行动起来，尽锐出战，精准施策，形成脱贫攻坚的强大合力，切实把精准扶贫精准脱贫落到实处，坚决打赢脱贫攻坚战。

据了解，全国脱贫攻坚奖设

有五个奖项，包括：奋进奖、贡献奖、奉献奖、创新奖、组织创新奖五个奖项。其中，奋进奖、贡献奖、奉献奖、创新奖每个奖项表彰先进个人25名左右，组织创新奖表彰先进单位40个左右，共计表彰名额140个左右。

据国务院扶贫办副主任夏更生介绍，今年是第4年开展脱贫攻坚奖评选活动。与往年相比，今年

方案在奖项设置和表彰数量、表彰对象、推荐方法、推荐名额分配方案等四个方面保持不变，同时更加注重面向脱贫攻坚主战场和基层一线，强调脱贫攻坚实绩导向，更加注重突出广泛代表性，切实反映全党全社会参与脱贫攻坚伟大事业。

全国脱贫攻坚奖评选活动由国务院扶贫开发领导小组组织实

施。2019年全国脱贫攻坚奖评选活动将于10月中旬结束。在全国扶贫日期间，国务院扶贫开发领导小组将召开表彰大会，对获奖先进个人和先进组织进行隆重表彰，采取举办先进事迹巡回报告会、录制脱贫攻坚奖特别节目等形式广泛宣传，营造打赢脱贫攻坚战的浓厚氛围。